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Äz utolsó pillanatok
Végre mégi-. c<ak történni fog valami a 

politikában. A válság a végéhez közeledik, 
mondják Bukarestből. Nam a pénzügyi válság, 
mert Averescu zerint csak ilyan van, hanem 
a politikai válság, amelyről napikkal ezelőtt 

(f, naogi. tuii, hogy ma már egy a pénzügyi vál­
sággal. Averescu az utolsó pillanatig ragasz' 
kortik a kormányzáshoz s még a tegnapi ki­
hallgatásán azt mondotta a királynak, hogy 
poli ikai krízisről p-dig ne' beszéljünk, mert 
mnc-:. Csak gazdasági krízis van, ennek azon- 
ban nem a kormány az oka, hanem azok a 
körülmények, amelyekről a kormány nem te­
het. A kormány persze semilven körülmények 
között cem hajlandó lemondani, még ha mind­
járt azokról a körülmény írói van is szó. A 
bukaresti lapok egyike-másika úgy tudja, hogy 
a király teljes bizalmáról biztosította Averesont. 
Más jelentések úgy tudják, hogy a király meg­
ígérte Tituiescunak, hogy addig, amig haza 
nem jön P.risból. nőm fog a* kormány meg 
bukni. Viszont egészen más irányból azt ja 
lentik, hogy mielőtt A veresen a királynál járt, 
ott voltak a bankok küldöttei, akik előtt a 
felség súlyosan megbírálta Averescuékat: hogy 
a pénzügyi kérdésben a szükséges iniézkedó- 

i seket elmulasztották megfenni. „ A király olyan
J kormányt óhajt, am Ív valamennyi pártból

alakuljon az ország hasznára s gazdasági vál- 
* ság megoldására,“ Van még egész sereg je­

lentés jobbról is, balról is, liberális oldalról, 
parasztpártról, Maniuék felöl, de olyan ügye- 

p sen elhelyezett hakuktoiások, hogy a jóisten 
tud csak eligazodni, melyiket milyen célza­
tossággal helyezték a politika fészkébe. Hogy 
válság van, az kétségtelen, hogy ez a válság 
már nagyon akut, még kétségtelenebb, hogy a 
kormány egyik tagja kijelentette volna: a kö­
zeli órákban meglepetések várhatók, ez nem 
olyan kétségtelen, de maguk a meglepetések 
kétségtelenek.

Kddigse történt soha egyéb, mint meg­
lepetés. Az ember a kovmánybukt tó kommü­
nikék vad förgetege után folyton azt várta, 
hogy időváltozás lesz, de csak meg'epetós lett. 
Meglepetés az is, ha az ember egész biztosra 
vár valamit és nem következik be. Félév óta 
nap-nap után változást jósoltak, meglepetést a 
közeli órákra s * meglepetés az lett, hogy 
hogy nem következett be. Ismerve a román 
politikát, talán most se fog bekövetkezni. Ha 
Titulescunak megígérték, hogy amíg Pártéban 
van, nem lesz kormányváltosás, a-rkor Titu- 
lesen nagyon sokáig fog Páriában tartózkodni.

• tiM'É m”r az Averescu- kormány humora. Nem
azért, hogy megnevettease a barátait, hanem 
hogy pukkassza ellenfeleit. Az ellenfél meet 
megint nagy. elánnal támad, benne van az 
offenzív lendületben. Két hét rontva talán már 
belefárad, akkorára hazajöhet Titulescu és a 
kormány meg nt a kaj nnság nevetésével for­
dulhat ellenségei felé. Ami igy # politika aréná­
jában nagyszerű mulatság, tragikus kifelé, az 
országra és a közönségre. Gazdasági . poten 
elénk óráról-órára csökken, súlyos betegen 
vergődünk, olyan baj közepette, amelyről azt 
hiszik, hogy nem tehetünk róla, mert csakis a 
doktorok hibás receptje mérgesítette el ennyire. 
Mi elhisszük, hogy a felség a bankok küldött­
sége előtt rosszkedvűén nyilatkozott Ave- 
rescuékről, mint akik elmulasztották meg­
tenni idejében, amit tenni kellett volna. Mi* 
nemegyszer mondtuk ugyanezt. És mondjuk 
ma ugyanazzal a pesszimizmussal, amivel eddig 
szemléltük a dolgokat, mert hiszen most is 
volna még idő és most sem teszi meg a kor-

Ára jjáfjfüiíteron is vso fej Ctinz.: V. Borzeu
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mány azt, amit te ;ni kell. Títuloscu kiment 
rar sba, állítólag azért, hogy helyrehozza az 
ország pénzügyeit és erre most kétféle értelme- 
aést hallunk. Az egyik az, hogy Pá «ban egy 
.titkos társaság“ mesterségesen zülleszti a 
valutát, Titulescu tehát kimegy, hogy ellen­
súlyozza ezt a földalatti akciót. A minik hir 
wszont, hogy Titulescu frankkölcsőuért megy 
ránsba, tehát azért, hogy maga is züllesszo 
a valutát.

Aki a román politikát figyeli és ért a 
kommünikék nyelvén, tudhatja, hogy minden 
jelentés négy-ötféle változatban kerül napvi­
lágra és mind az ötféle változat igaznak is 
tekinthető. Az, hogy .titkos társaságok* züi- 
leszuk Parisban a pénzünket, nemde finom 
virágnyelv Averescuók szótárából. Titkos tár­
saságok csakis a liberálisok lehetnek, akiknek 
semilyen eszköz nem eléggé sze nt, hogy a 
kormányt lejárassák. De ezt m még a libe­
rálisokról sem tudjuk feltételezi i. Hogy ők 
csak azért vágnák az ország alat- a fát, hogy 
Averascuék lepottyanjanak róla, de kitegvék 
az egész országot a velepottyaná mák, ez kép­
telenség. Az igazság az, hogy a •-ancia börze- 
mampuiánsok züllesztik a pé< zünket és a

francia kormány nem hajlandó oz ellen lenn 
semmit. Az igazság az, hogy a pénzünknek in­
nen belülről is van' elértéktelenedő folyamata, 
mert hiszen még nagyon jól emlékszünk arra 
az időre, alig í. ói-három hónapja, amikor a 
cseh szokol melyen alatta volt a román 
leinek és most *z a szokol duplája a leinek. 
Bezzeg Csehszlovákiában józan gazda-ágpoli- 
tíbát folytatnak. Nálunk semilyen gazdaságot, 
csak mindig politikát. Itt cities pénzpolitika, 
nincs kereskedelmi politika, nincs ipart politika, 
nincs közlekedés politika, csak politikai politika 
van. Ki legyen fenn, ki legyen lenn. Aki lenn van, 
feljutni igyekszik, aki fenn van, igyekezne min­
denáron fonmaradm. Minden energia ebben őr­
lődik fel. Minket tetiát nem nyugtat meg, ha 
ez a kormány valóban megbukik; nem léleg­
ző“11 fel, ha halljuk, hogy a következő pilla­
natban meglepetést tartogatnak, mert mi az 
aj kormányban sem bízunk. Lehet, hogy má­
ról-holnapra csinál valami tessők-lássék dolgot, 
valami országboldogitó újítást, de holnapután 
megint c»ak kezdődik elölről a harc, semmi 
másért, csak a hatalomért és a koncért. Ha 
az ország közben tőnkre megy, enni nem tö- 

I ri-dik senki.

Títnlescn rtsszairkeztéig nem bakik meg a köraánv
Póv'ÍRfják n királyi kihallgatásokat

— A* DJ Kelet tudósítójától —
A román politika legmozgalmasabb nap- 

J"* 61‘- A krízis tagadhatatlanul most kulminál.
A lei folytonos zuhanása gyorsítja a tempót s 
az Averescu-kormány bár még mindig tagadja 
tudatában van a súlyos válságnak. A kormány 
egyik tagja azt mondotta, hogy a közeli napok-

uj változásosat jelentene. A liberálisok erő- 
szakkal és torfanggd sem jutnának többséghez 
és a korona a legkínosabb helyzetbe kerülne.

Averescu tábornok ezután aérve-kérte a 
királyt, óvja meg a korona tekintélyét. A 
király, amint_ezt a „Luptatorul“ írja, ismételten 
teljes bizalmáról biztosította a miniszterelnököt.t :---------- —1 <* UV40I1 uajjüÄ- Fecjes ózz
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A király kritikája
A bankok küldöttsége megjelent a király­

nál és fel világosította az ország katasztrófái« 
pénzügyi helyzetéről. A bankok a király be­
avatkozásától várják a helyzet javulását őfel 
sége, egy bukaresti jelentés alapján, szószerint 
a következőket mondotta a pénzintézetek dele­
gátusainak :

— Nem helyénvaló, hogy a kormányo­
mat bíráljam, de sajnos, a kormány a pénzügyi 
kérdésbe» elmulasztotta a szükséges intézkedése­
ket a kellő időben megtenni. Az volt a Jörok- 
vésem és ma is azon fáradozom, hogy állam- 
férfiáinkat valamennyi pártból meggyőzzem az 
együttműködés szükségességéről és rábírjam 
őket arra, hogy nyújtsanak egymásnak kézét 
és alapítsanak olyan kormányt, amely az 
országra nézve hasznos.

A_ király megígérte a küldöttségnek, hogy 
a pénzügyi nehézségek megoldására mindent 
el fog követni.

Averescu nem akar megbukni 
Miután a bankok férfiai elmentek, fo­

gadta a király Averescu miniszterelnököt, aki 
álláspontját a következőkben fejtette* ki:

— Politikai válság nincs. Van pénzügyi 
válság, van gazdasági válság, de ez nem a 
mostani kormányzat rovására irható, mert az 
okok egősz sorozatának a következménye. A 
kormány nem tagadhatja ennek a nagy gazda­
sági válságnak a létezését, de kereken tapadja, 
mintha más kormány, például a liberálisok 
kormánya meg tudni ezt a válságot oldani.

- , ---- - »»maciul, nVÖ*
retcuék azt hiszik, hogy a gazdasági krízist, 
ha elintézni nem is tudják, enyhíthetik.

Mit csinál Titulescu Pdrisban 
Ezért küldték Titulescut sürgősen Párisba 

A pénzügyminiszter útja a minisztertanács 
renzelkezésére történt. Mielőtt Titulescu el­
utazott, a király kihallgatáson fogadta és biz­
tosította róla, hogy visszaérkezése előtt a kor- 
mány nem fog megbukni. Titulescu párisi tar­
tózkodásáról kétféle jelentés van. Az egyik 
szerint kapcsolatban van azzal, hogy Parisban 
titkos társaság manőverez a lei ellen. Titulescu 
személyesen akar meggyőződni orról ős ha 
kelt, megteszi az intézkedéseket a francia kor- 
roányná1. Másik jelentés szerint Titulescu 
ujaob frankkölcsónt akar fölvenni,'A kölcsönre 
a román bankok konzorciuma nyújtana fedező 
, z uíabb hitelre az államnak több sürgős- 
kulióldi tartozás kifizetésére van szüksége.

Marghilomdn és az uj orientáció 
A válság előterében a kihallgatások álla­

nak és a paktum a liberálisok meg a nem 
zeti párt között. Marghiloman audienciájával 
egyidőben érdekes hir jelenik meg a román 
sajtóban Vilmos császárról, aki állítólag 1914- 
ben kijelentette, hogy Oroszországból nagv 
részt szánt a német politika Romániának 
Erdélyt pedig előbb utóbb neki adja, mert a 
koz -li húsz évben úgyis likvidálni kell a Habs- 
burgoknah Nagyon érdekes, hogy ezt a ki­
jelentést Vilmos császárról a frankofil Take 
Jonescu teszi. Nyilván megkezdődött az akció 
* rehabiUált Marghiloman kormánykőpessé 
SÄL , “ . “í?ll«.aton i, „|A kormány '

rad, mivel a nép akaratát képviseli és nem is és azt íavasolta a nyilatkozott
gondol a lemondásra. A mai kormány változás I Averescu-koLány, működjék'egym olyan pl
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litikusokkal, akiknek támogatásával észszerű 
gazdasági j olitibát folyt-»!hat. Ami kevésbé 
virágnyelven szakítást jelcint a franboíil poli­
tikával és uj orientációt a németek és az 
angolok fe’é.

Van-e paktum vagy nincs?
Maniu kihallgatása alkalmával a király 

kijelentette, hogy amíg nem ludja, kire bizzi 
a kormányt, nem oszlathatja fel a parlamentet. 
Ennek volt a következménye, ho?y a liberáli­
sok és nemzeti pártiak újra felvették a tár­
gyalás fonalát és siettek megegyezni. M< me­
gint azt a hirt kolportálj tk, hogy a tárgyalá­
sokat befejezték. Maniu lemondott arról a kö­
veteléséről, bogy az erdélyi liberális pártszer» 
vezetoí és a lapok megszűnjenek, csak azt a 
feltételét tartotta meg, htfgy a liberálisok ne 
avatkozzanak be Erdély kormányzásába. Az 
erdélyi i épvhelőjelölesek ügyét közösen fogják 
megállapítani.

Ma délelőtt az a hír terjedt el, hogy 
vonakodik a paktumot aláírni, mind- 

addig, mig Jorga haza nem erkezett Páriából.
vnm «rv'vvniro«/«ww -■»«w/wwee ».« -v *? o» ±s> ear .jr-wr

legiaáuil a választási küz­
delem a második cionista

A pá.-tok felhívásai 
—• A* Ui Kelet tudósítójától ■—

Nehány nap választ már csak el a má­
sodik országrészt cionista konferencia delegá­
tusainak megválasztásától. A választási készü­
lődésekből elő elátható, hogy az idei konferen­
cia érdekesség és fontosság tekintetében 
messze felül fogja múlni a tavalyit. Ez alkalom­
mal megmozdultak a vallásos cionisták és a 
dolgozó ifjúság csoportjai is, hogy különszem 
pontjaikat érvényesítsék a konferencián. Ezzel 
szemben az általános, úgynevezett klal-cionis­
ták is az erélyes szervezkedés terére léptek, 
hogy diadalra juttassák a tiszta, minden zavaró 
mellókszemponttól mentes cionizmus gondola­
tát. Nem kétséges, hogy az erdélyi zsi­
dóság nagy tömegei a kkl-cionisták táborá­
ban vannak, akik nem engedik, hogy a zsidó 
nép nuytzerü szabadság mozgalmát a céltői 
elvezető mellékvágányokra tereljék, vagy kü­
lönböző jelszavakkal elhomályosítsák a" zsidó­
ság legégetőbb problémáit. A Mai-cionisták a 
következő felhívással fordulnak a választókhoz :

A klal-cionisták as egységért 
Cionisták!

Közeledik az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
második konferenciájának ideje.

Sleiamann nr tovább zajlik
Irta: Újvári Péter

A nagy irodalmi estély szeaencsdsen le­
zajlott. Tulajdonképen nem is az estély zajlott 
ie, hanem Kleinmann ur. És róla meg kell 
állapítani, hogy jól zajlott. A „Bodonyi Harsona” 
saját kiküldött külön tudósítója egyelőre csak 
vezércikkben méltatta a nagy eseményt, de 
kilátásba helyezett egy tárcát is és -egy több 
hétre terjedő tanulmány ciklust, hogy az ap­
róbb részletekre is kiterjedhessen. A „Bodonyi 
Visszhang'“, mint ellenzék, amennyire lehetett, 
letompitotta őszinte elragadtatását, de annyit Ő 
is bevallott, hogy a terem zsúfolásig megtelt 
Kleinmann úrral és Kleinraanu ur fényesen ki 
volt világítva, sőt azt is konstatálta, hogy Bo- 
dony kétségtelenül rpagához ragadta a kulturá­
lis hegemóniát. A „Bodony és Vidéke” azt 
lrt8, hogy Kleinmann fölülmúlta -|nmagát és a 
magyar Stanleynek nevezte el.

Miután minden dicséret között ez volt a 
legérthetetlenebb, hát ez tetszett a legjobban a 
bodonyiaknak.

Igen — áradozott Kanarikné — ő a 
magyar Stanley.

Hanem a kritika ama része, hogy Klein- 
m8nti fölülmúlta magát, inkább megütközést 
keltett.

— Mi a?, hogy fölülmúlta önmagát ? — 
mérgelődött Stopperné. — Hogyan múlhatja 
fölül önmagát ? Kleinmann ur egyszerűen fö-
lülmuUwtatláB.

Cionisták! Vigyázzatok a delegátusok vá- 
lasetásándl.

Lehetünk szocialista érzelmüek, élhetünk poj- 
s5,r! vühgfelfogásban, de mindenekelőtt és rnimi.-nek- 
iölölt zsidók és cionisták vagyunk.

Csak olyan delegátusra szavazzatok;, aki 
munden párt árny alatt ól menten a zsidó nép 
egységét tartja szem előtt és kizárólag cionista 
program alapján áll.

Alig két esztendeje áll fönn az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség, még távol állunk attól a közvet­
len célunktól is, hogy Erdély zsidóságát egyesítsük, 
nem engedhetjük meg tehát, hogy saját táborunk 
egysegét hangzatos társadalmi és egyéb jelszavakkal 
P^jfhonts.'ik. Most minden zsidó karnak egy irányba 
kell lendülnie, ha azt akarjuk, hogy nemzetépitö 
munkánk sikerrel járjon. Csak kicsinyes önzés, vagy 
végzetes tudatlanság hangoztathat akkor pártérdeke­
ket, mikor az egész nép sorsáról van szó !

Eddigi eredményeinket azzal érttik el, hogy 
rendületlen szilárdsággal csakis a nagy nemzeti 
célokra irányítottuk tekintetünket. A belső egység­
ben rejlett az erőnk. Alti most bármilyen hangzatos 
jelszavakkal .más irányba akarja terelni az erdélyi 
zsidóság dolgozó akaratát, az lelltiisméretlenül veszé­
lyezteti két esztendő minden munkáját és ered­
ményét

Hol voltak azok, akik most az egység meg­
bontására törekszenek, amikor az erdélyi zsidóság 
politikai jogaiért, a Nemzeti Alapért, a gimnáziumért, 
a sajtóért, Palesztináért és mindenért ami létfölté- 
te e a zsidó népnek, áldozni kellett. Sehol. Hallgat-/ 
tak, vagy ölbe tett kezekkel kritizáltak.

Cionisták! Védjétek meg népeteket a 
széthúzás, a bomlasztds, az egyetlenkedés bűnétől.

A mierachistdk felhívása.
A Mizrachi szervezet kolozsvári csoportja 

a következő fdhvásban szól a választókhoz:
Zsidó 1 estvérek!

Tudnotok kell, hogy nemzeti mivoltában mi 
konzerválta a zsidóságot, tudnotok kell, hogy a 
zsidó géniuszt, a zsidó lelkiismeretét, a zsidó ha 
gyományt a vallás mentette meg minden idők tor- 
gandóságában és viharában.
uTudnotok kell, hogy a nemzeti regeneráció a í 
mthusógnek mit köszönhet! Szent országunk újjá- j 
építésében nem engedhetjük meg a szélsőségek, a ‘ 
vailástalanság, a rombolás szelleme érvényesülését. 
Kelet tele irányul tekintetünk, a múlt Keletjébe és ' 
abból merítünk a jövő Keletje számára erőt és 
akaratot. A vallást irtuk zászlónkra, a vallás jegyé­
ben kell győznie Cionnak, amely benn élt a vallás, 
ban akkor is, amikor Dávid király trónolt Cion he­
gyén és szent t(ízként lappangott "a galut üldözése 
és kísértésénél évszázadaiban.

A Mizrachi a hithfiség jegyében indul az ős- 
uj haza meghódítására. Követeli a Tóra szelleme 
érvényesülését Jiszrael földjén épen ugr, mint a 
szejjelszórtságban: Meg akarja óvni a szélsőséges 
tanok romboló hatásától az ifjúságot, meg akarja és 
meg lógja gátolni , a radikalizmus mételyétől a fiatal

Stoppernó jogos felháborodásában le­
mondta az előfizetést, ami súlyos válságba 
sújtotta a Bodony és Vidékét, annál inkább, 
mert rumban fizette az előfizetési dijat és igy 
a lap szerkesztőjét egzisztenciájának legfonto­
sabb félté leiétől megfosztotta.

Ami Kleinmanut illeti, hát ő továbbra is 
a szerény Klein :nann maradt. Tudomásul vette 
hogy ő magyar Stanley, azt is, hogy istenitik 
és tovább költött.

Stopperné általában meg volt elégedve a 
dolgok fejlődésével, csupán egy dolog aggasz­
totta. Berele túlságos önállóságra kapott az 
utolsó időben és sok jót arra mutatott, hogy 
Kleinmann urat illetőleg nem osztja b bodo- 
nyiak nézetét. Ennek két oka lehetett. Először 
az, hogy Berele önálló egyéniség volt, másod­
szor az, hogy az irodalomról már meglehető­
sen kiforrott felfogást volt/ Tapintatos férfiú 
létére tartózkodott -a nyilvános kritikától és 
bár meg volt győződve róla, hogy a Kleinmann 
ur Mmdensége, amivel olyan nagy hahót csap­
tak még az „archimédeszi középarányos” szerint 

■se mondható jó versnek, a véleményét mégis 
eltitkolta és csak önmagának vallotta be, hogy 
Kleinmann urnái még is jobb verseket ir.

Mert tudni kell, hogy a költészet inficiál 
Nem lehet egy nagy költővel büntetlenül szívni 
egy levegőt. A költészet ragadós. Berelere is 
átragadt és egy ihletett órájában ezt a poémát 
komponálta;

1 ság fogékony lelkét. A szent nép csak szent mun 
kát végezhet!

Zsidó hithű testvérek!
Zárt -orokban egyesülve jöjjetek a 11. ország- 

részi cionista konferencia választó-urnája elé és csak 
a mizrachi jeföttjeire szavazzatok!

A Mizrachi Kolozsvári 
Csoportja,

A Ceire Cion 
A Ceire Cion csoport választási programja 

itt következik.
A cionista választókhoz !

Aki azt akarja,
hogy a 2. erdélyi cionista konferencia ne csak 
díszes parádé legyen, hanem egy uj, az eddiginél 
intenzivebb és céltudatosabb munka kezdete.

Aki azt akarja,
hogy az erdélyi cionizmus ne csupán néhény 
embernek az ügye legyen, hímem egy’ demokra­
tikus és igazán zsidó népmozgalom.

Aki azt akarja
hogy az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség haladék­
talanul és teljes erővel hozzálásson az eddig 
egészen elhanyagolt Pale|jrtina-munkához.

Akinek a Keren Hajjeszod 
fontosabb és sürgősebb mint a footballpályák 
építése, a sportegyesűletek fontosságának mindm 
elismerése mellett.

Aki azt akarja,
hogy Palesztinában ne csak üzlet- és pénzemberek 
vándoroljanak, hanem egészséges munkások és 
lelkes ifjú chalucok. .*

Aki azt akarja,
hogy minden cionista irányzat, amely becsületes 
meggyőződésből fakad, részt is vehessen a cionista 
munkában.

Aki azt akarja,
hogy ne csak Clujban, hanem egész Erdélyben 
terjesszük a héber nyelvet és hogy vele egyidejű­
leg, a minden asszimilációtól mentes héber“ szel- 
lem is gyökeret verjen Erdély zsidóságában.

Aki azt akarja,
hogy az Uj Keletet az erdélyi cionisták összességé- 
nek elfogulatlan orgánuma legyen.

Aki azt akarja,
hogy a zsidó nemzeti j^opaganda tiszta és őszinte 
Ingyen és megtisztuljon az Ízléstelen, hangos 
stílustól. s

Aki ezt
a tiszta, produktiv, demokratikus cionizmust vallja 
terjessze vidéken ók Clujban az „Avrda-btokk“’ 
eszmétyét, amely blokk a konferencián azt az 
irányt képviselni fogja és arra szavazzon a válasz­
tásoknál, akiről tudja, hogy a fenti elvekért fu* 
küzdeni. r

Kérjük á blokk iránt érdeklődő delrgátus urakat 
lepjenek velünk érintkezésbe.

Címünk:. Zeire Zion, Cluj, Str. Avram Janen IS-

Vott eocer ed tanító
Okkor vott és nem Tinó
A felye csak tisz kiló 
Azesze csak pirinyó.

- „ Mln.t ,™í“den ,kezdö »agy ember. Boréin 
főt-á ayA#lflók-la,iak dolgozott, sőt a mamája
ÄLT "í1 még nern vo,t saját bókja, 

így történt, hogy Stopperné megtalálta Bercin
Äe m, Jl ,első m8gny'latkozását és mw- 
dobbent Es a forradalmi önállóság vesző mi- 
mekkel fenyegetni a család, életnek „f« 
kialakulásai, amelyről ő álmodott. Nem jó
hogy Berele Kleinmann úrtól elhidesed itt.
Valami módón össze kellene melegíteni * ősét."

— Nézze, kegyed — szólt Kleinmann
relének Bereif”6“1’ti™ kegyed imPonálna Be- 

f • 8y láaRé8z és Sereiének c=ak 
egy lángász imponálhat. Kepved azért■T‘1 "í- S

ínli lí engein ? Nohát !:ÍS3a kérem, a bo'do- 
gul Stopper azt mondta, hogy kegyed Jv hl
angoíil8?ele mmt °gy a“Ko1 lord- BeSéljen 

kőzelebb i ho^«!TlPOná nÍ f0g neki“ E= aztán

ÄÄi * iäl‘” -* äs
, , Klemmann ur azt mondta, jól van an­

golul log beszélni Béreiével '
Burele valóban legeim* volt ét minden
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Horthy királysága leié

A királypuccs által okozott zaramt mA„ yá 7álas*^ák> Kl6t csak látszólag
ig nem simultak *1 tfiL.20“ I*T°*;iné* I ??folJa Belhlenneka „Newyork He-ald* munka*

táHraa6 Ött tetl .til,t8kozá«ti. amely szerint
mAo í«i,aem aW1 a magyar trónra.* De 
“Sj ^ Jne^erösiti egy másik távirat, amely 
a budapesti rendőrségnek Nagy György köz- 
társasági pártvezér lakásán tartott ! JEÍtatás- 
ról, iratainak, nyomtatványainak és levetézésé- 
nek lefoglalásáról számol be. Horthy kiralvi 
törekvéseit támasztja alá az is, ?hogy a
mSfL'k0rmány' ame,y lemondás előtt áll, 
mindaddig nem távoz,k, amig az antanttól a 
Habsburg ház detronizálására vonatkozó töí 
*7 ratifikációját és eszel eyy uj államfőről

lavinát ‘f™d03£°dáS bi*tosiliMt\ézheznem 
ÍS&tJt Bethlen-kormány tehát feltétlenül be 
k Burthy. ^titkosabb ügyeibe, annál
is inkább, mórt mint a „Nemzeti Újság* hiva-
inmn ^ Belhlen * apókba? beadja
lemondását, de ugyanakkor megbízást kan ui
f(10r”án.y a,ekiíásra. Egészen valószínű ennél- 
és8Lv teh?°íhyt »ethlsnék »egitik uralomra
eu1ztzt:rmdny !mm “

3

mindig nem Puháké teljesen Thuíámol 
azonban, amelyeket felvetett, a kis- és a na«

SssrS’íS
meg9akadTyoyzats ^ ezáltalH°rthy ebbén 

J’ CzáltaI Horthy megnyerte a
szilárdult Lkr an ant let8zé3ét- helyzete meg- 

o L vhT aZ0r] dolgozik- hogy abból 
•i rní ’ ,a™e!y a külföldről iránta 
E/s in me8ny-Iatkozott, a maga részére a 
lehető legnagyobb hasznot hajtsa be.

... Mdr nem moagósitanak
Mm‘ a 1 wU!abb táratok jelentik, a moz- 

abbanmeraT r n és Csehszlovákiában is 
hireS is WH^ir magyarországi mozgósítási 
láJSrJi kiderült, hogy azokat tőzsdei speku­
lánsok terjesztik, saját céljaik felhasználására.
Zichv Rnh’;^ K fai számában interjút közöl 
hln°LR Ab,do bukflre8tl magyar követtől, amely- 
m?rJlC 8ifiRl1mániát hm a válság alatt
«, ™m Lm.ÄnS ”T,artä** '““»1»« ---- - j.Honm «vrmynag, aKaratlamil a
és ™nhuZ‘7*IUllTl magatartást tanúsított ?agyaatant ih’ amelyet a Habsburg ház trón- 
sát n v ha“fíkJ?dtf e} ft hadsereg mozgósitá- örökösödésének megszűntéről szóló törvény 
sát, uty mint Csehszlovákia és Jugoszlávia nem elé8lh kl- mert fennforog a lehotősA»!
tSrÄ.ty*»*«sm» “AAtÄÄ

rui. Mindenütt, amerre elhaladtak, nagy lelke­
sedéssel fogadták az uralkodó párt és mindenki 
monarch istának vallotta magát. Mikor a kar- 
ln!* cápátok közeledtek a knmiánycuapatok- 
hoz, ezek fegyverszünetet kértek, majd ennek 
elmondása nélkül hirtelen'tüzelni kezdtek Ez

kir^T «íLaS PÄn,k“t keIfett és j8V sikerült a 
nlt Ym- j g?1’ 8mi véetit vetett a küzdelem-
saÍtták’MmnÍtA Í f,k5ráIy‘ bÍVtók é8 ha­
sították támogatásukról, ma ellene nyilatkoznak.

Galacban a királyi pár haióraszállása
IhoTrirt8«eikerfi!,ése vál?et( nem ott volt, 
ahol a közönségnek avizíptáK. Károly bomolv
és lesújtott volt, Zita jókedvű. A királíS
itiiben'1eheA?fi8rÖ'8zÖZÖS igen e,6«Ans kajüt- 
Sfr“ lelt eifielyezősre. Elutazás előtt Eszter-
ÍSöLaT6”- hftÖ8ágoknak az uralkodó pár 
köszönetét f,,ezte ki előzéken, magatar-

, . í1 eltűr ést keltett, hogy Károly és Zita 
hajóraszáll&Ta alkalmával Soeeg angol na- 
ranesnok felttízte a háború előtti időből szár­
iévá ArdÜi?k császafi kitüntetéseit. Nemke- 
V* j érdekes momentum az is, hogy Ferdi­
nand király, akinek vasárnap Galacra kellett 
tálára "í?“, * ™: Patikai csoport fekva 
l-lztoVutZÍiL 6,Ul"Zfca mÍ“‘ «lh»-.

? ’ utí mmt Csehszlovákia és Jugoszlávia Sr;— fogva hitt a magyar kormár> 
lojális kijelentéseinek. Mindaz n politikai té^ 
K* Ziol>ynek . „.p”S„S.lm 

t találkoznia, teljes elismerésüket fejezték 
ki a magyar kormány eljárása felett.

Népsaavaadssal királlyá . 
Abban a mértékben* amelyben a nagv- 

és a bisantant megnyugszik, a magyar jjelno- 
bl'k6í_ események is előrehaladnak. És ezPaz 
előrehaladás legerősebben eyy irányban törté!
feU vezet Ut°n’ Hmely Horthy ^lysága

Az antant most még hálás, örül, hogy a 
Habsburgoktól ismét mégszabadult és Hoiáhy 
,T \h^ m.,aiatt IV- károly ellenségei be- 

ü h«gfSZ tíiej,Ükkel örülnek ezen és a ma?- 
útba bacagnäk, ő egy észrevétlen mozdulattal 

megcsinálja a maga királyi puccsát. Bizonyos 
az, hivatalos táviratok jelen ik, hogy a HuríL- 
monarchista agitáció a Károly-puccs meghiusi- 
tása úján teljes intenzivitással fellángolt.8
kiielen1«HÜ g!mÍmSZt8rh8Z közelá110 személyek 

jelentették, hogy értesüléseik szerint Magvar-
országon népszavazás lesz, amelyen Horthy!

VfttéksÖ'S«kapÍ8kált- Született uyelvtehetség 
Kkl ‘ufhnosen az angol nyelvhez volt nagy 
fogékonysága. Csak úgy játszva tanultak. &Y
nak hivf» =mtÓ urJ6.mé8 most is tanító ur-
mnnrii Jtto , n?gy Kiemmanu urat) angolul hogy 
mondják azt, hogy ablak ?
fi,.snS\noann'ur épen költeményt irt az 
os sejti öl és azt mondta;

— Ablak? Az machlojka.
Délben már ezt mondta a cselédnek:
— Mari, csukja he a machlojkát.*

frca ragyogott a boldogságtól.
i—* •« Cv,rÄ „s„ä!
hogy a szavak mást jelentenek 7 ’ CS8k

Egy bét múlva Berole már úgy beszélt ho«y „„ki . ,i,lgon me, S,e, S
iÄM*s„l mär nem is bí 
szelhetett, csak Kiemmann .urral.

Nh° lá8*a kegyed — örvendezett Stop- 
perné — hogyan osszemelegedtek. V

, Jó ®u-ya és boldoggá tette a gondo-
vinh-xgy aaat é?1-tf.tt Berele számára, ame- 

íyen jövendő papijához fáradság nélkül kö- 
zeieanetiff.

Mert Stoppemé nem mondott le erről a 
szép álomról, sőt még ' jobban ragaszkodott 
hozzá mmt valaha. Óh, ők egymásé lesznek. 
Már látja, hogy egymásé lesznek. Kleinmann 
ur nap-nap után uj tehetségeket bont ki ma­
gából. Egészen bizonyos, hogy nemsokára egé­
szen méltó lesz a Karfunkelekhez. Csak meg

“T“i vagy más Habsburfrzabad királyválasztás alapján emeljenek a
SSE* 1 ™gyar, k0™ány az autant diploma^ 

m?k6gyezett, hogy a törvény változatlan 
marad, ehelyett a törvényhez a magyar kor- 
™fny o yau törvényes magyarázatot fűz, amely 
minden kérget kizár. A trónfosztási törvényi 
ezután- egy nemzetközi szerződés fogja kiegé-
Älawa6!7 kÖt6l6ZŐ l6SZ -lam8-yi A

... . Károly mindjobban távolodik
hoz ?v kH°rhy k8fdedik a magyar trón- 
noz, ÍV. Károly annál jobban távolodik tőle
vé/btrm»»1 u/alkodó Calacbau minden kerer- 
vét kiöntötte, hogy a további utat annál kö-
nyebb szívvel tehesse meg. Misái hallgatott 
a™8 yen ^komoly és férfias magatartást ^taim- 
sitott. Csak a könnyű reményt hagyta meg 
magának; hogy „helyzete javulni fog.* Szem­
rehányásait ,s kidobta leikéből, hadsegédének 
gróf Eszterházynak adta át, aki az „Indreptarea“’ 
egyik munkatársa utján közvetítette tovább. A
fíanStAentrte’ h°/y 8 kirá!yt becsaptál? 
S;,e.D. ‘ff68 rend volt, a monarchiák 
feltétlen bizalommal hitték, hogy tervük sike-

jpBfCTCWB • _____

BMokíí «eszik az erdélyi flthuzi 
Palesztinái földjét

EréLíkz 6ÍJ^bb keil há«ms a társadalom 
langrétráján és akkor minden akadály leomlik.

, C már tudta is, hogy melyik az a leg­
közelebbi létrátok, amelyre Kleinmann urat 
emelnie kell, hogy a Karfunkeleket e'érhesse 

— Nézze, kegyed — szólt hozzá — ke- 
gyed egy nagy költő, egy nagy költőnek fórum 
k® ]; Bgy "agy költőnek olyan fórum kell, ahol 
szabadon fórumozhatik. A nyilvánosság magá- 
nak követeli ^ nagy embereket. De a na« 
emberek válogathatnak, nekik nem felel meg 

lÓmmoA bodonyi sajtö méltatlan
íelL Ért enS?D 6gí 6gé3Z6n kÜlöas'aftó

Már Kleinmana ur is gondolt arra, hoav 
neki egy egészen kül Vi sajtó kell és ennéí 
fogva megértette Stoppernét.

— Kleinmann ur — fejezte be naev 
energiával Stoppemé — mi egy lapot fogunk 
a kegyed számára alapítani. P 8 k 

Kleinmann széróny ember volt, ennél- 
! 8IuunuQI,tlltakozott- »a azt hiszik, hogy nek, 
fog Sjlani. ZRjltima' ám legyon- Majd tovább

^ rrA .Hföpperné még aznap nyakába szedte a !
J[°hosv Sí0 bUSi embeit meggyőzött ar- !
I ’ n<?gy Hodony, amely magához ragadta « !
kövAtlf13 brm6,niát, magasabbrendő sajtót ! 
követel, mint amilyen a mostani

M JäÄLfcllmodoro“-
— i

— Ai üj Kelet tuddsitójától —

! megbizmáSóÍUháL

KÄÄ'Sa'Ä
kcdn'i t5kbíry íéP°a «J2S go™=™

síhu,«..tagok részé,» elékészitaék a letelepedés, 
menetük: eltemí»^‘ » kSrelkezdknen 1«.

^.^LN,eÄp.hii\iörz-
£”»7« "rellktéS hÍ

művelés alatt áll. Nagy „IGaye az, To„y eSí 
Sáskán k !sraája’ hogy közeI van a te^erhez 
tói Eá -Sít VaU 68 Iíincs messze R fővaros-

iaiSlft1a&ZettF88el bí?Hk az adlmzának tag- 
jen aitslába... E megbízás alapján Vermes
Sj;*!g B®!a a?ron°mussa] együtt Kolozsvárrá
íató áffZl Is” köZéSb-e l6pelt az Achuza igaz- 
gató.ágáva! ős az ittenélő achuza-tagolja) -
Rotter meggyőződött róla, hogy az ae ' zí
Sí ™nda,lnyian «váló gazdáfzok. Az aol u
achSa eX8mf6tték Rotter “gcnvmussal aZ
vélemLTíí teTT6L A kivá10 gazdasznak
csaS Kn ii«0 .’ h0EI egé3Zsé«es fejlődés 
csakis ilyen alapokon képzelhető el.
, ,A szakvélemény alapján Vermes Ernő 
beszámolójában, amit tegnap terjesztett fel a
? Kéren° Kfl-AtnatL íÍ8m8lÍ’ hogy teIj0sen osztja 
Lm, ! Kajemeth központjának abbeli nézetét
hogy az erdélyi dchuzisták vannak hivatva
Paíesztma g^dasági életét uj mederbe terelni
«leiének mifakTpä M

«tkezd'foÄ iSSS’k?““ *

rl itr. -1- ^kérjük tagjainkat, közöljék hala- 
uoktalanul és pontosan

a) az élő leltárt
üzemében rész? vennf óhajtaS81 * társaság 

összeg azonnali kiegyenlítésére. 6k0S
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Lakásbotrány katonai segédlett©!
A polgári hatóságok tehetetlenek a katonaság túlkapásaival szemben

- U) Kelet tudósítójától - 
Kolozsvár lakásügyeiben most már teljes 

káosz uralkodik. A lakásügyek intézése kiesett 
az arra hivatott tényezők hatásköréből: iejet- 
ienség, rendszertelenség az egész vonalon. A 
helyzet ma odáig fajult, hogy a lakásügyek 
kérdésében a polgári és katonai hatóságok 
között megszakadt az összeköttetés. A lakás­
hivatal nem tudja kielégíteni a katonaság 
lakásigényeit, a katonai hatóságok pedig fegy­
veres eró felhasználásával rövid utón a rende­
letekben és törvényben biztosított eljárás mel­
lőzésével szerzik meg a szükséges lakásokat. 
A polgári hatóságok tehetetlenül állanak a 
katonaság akciójával szemben, prefektus és 
államtitkár kijelentik, hogy

a polgárság igazáért nem áll 
módjukban slliraszállani.

A szeptemberben kiadott egységes lakás- 
törvény, valamint annak legutóbb kibocsátott 
végrehajtási utasítása világosan és határozottan 
megállapítja, hogy kizárólag a polgári lakás- 
hivatalnak van joga rekvirálni, lakást kiutálni, 
lakásbont kiállítani és szükség esetén kilakol­
tatni. Tanasescu belügyi államtitkár is kijelen­
tette, hogy a katonai hatóságok közvetlenül 
nem avatkozhatnak bele a lakásügyekbe és 
katonák részére is csak a lakáshivatal utalhat 
ki lakásokat. Ennek ellenére megtörtént tegnap 
előtt, hogy a lakáshivatal tudta nélkül és anél­
kül, hogy az érdekelt felet előzetesen értesítet­
ték volna, megjelent három tiszt és tiz katona 
dr. Fürst Oszkár az Uj Kelet kiadóhiyatali 
igazgatójának Trefőrt utcai 9. szán/ alatt levő 
lakásán, reggel fél 7-kor felköltötték az ágyból 
és bútorostul formálisan kidobták az udvarra, 
a lakásba pedig egy főhadnagyot költöztettek be.

A ház tulajdonosa Moldován József, aki 
nyolc évvel ezelőtt két szoba konyhából álló 
udvari lakást adott bérbe az ortodox hitközség 
kórház élelmező bizottságnak. A bizottság a 
kolozsvári kórházak ‘ és klinikák zsidó betegeit 
részesi.i rituális ellátásban. Ilyen formán 
állandóan 50—60 kórházi beteget juttattak 
ingyenes ellátáshoz, ami az állami kórházak­
nak lényeges megtakarítást jelentett. A lakás 
konyhája fölött ez élelmező bizottság rendel­
kezett, amely Krausz Jakabnál bízta meg a 
konyha vezetésével. így évek hosszú során át 
Krausz Jakabné lakott a lakásban és egyben

élelmezte a kórházi betege­
ket la.

Hat hét előtt Krauszné Amerikába vándorolt 
ki. A kórházélelmező bizottság természetesen 
csak annak volt hajlandó a lakást kiadni, aki 
egyben á betegek élelmezését is vállalta. Dr. 
Fürst Oszkár, hogy fedél alá jusson, vállalta 
a konyha vezetését is és bérbevette a lakást. 
Ezt megelőzőleg azonban kérvénnyel fordult a 
Iskáshivatalhoz, hogy részére lakásigazolványt 
állítsanak ki. A kérvény elintézése a lakás- 
hivatali főnökök állandó változása miatt egyre 
késett es tekintettel arra, hogy a betegek élel­
mezése egy napig sem szenvedhetett fennaka­
dást Kürst dr. családjával beköltözött a lakásba. 
Erről a lakáshivatal főnökei és Metes prefektus 
a, lakásbizottság elnöke is tudomással bírtak 
és kilátásba helyezték a lakásbon kiadását is. 

Időközben a Furat-családot többizben 
zaklatják a katonaság részéről. Egyremásra 
lettek katonatisztek, akik igényt emeltek a 
lakárra, de igényüket nem érvényesíthették, 
mert a lakáshivatal azt nem utalta ki szá­
mukra.

November 8-án. kedden reggel azonban 
váratlan és enyhén kifejezve nagyon különös 
események játszódtak le *a Trefon-utcai ház­
ban. Reggel fél 7-kor bárom katonatiszt és 
10—15 katona kopogtatott be Fürst dr. aj­
taján. Kijelentették, hogy a lakásból Fürst 
dr.-t azonnal kilakoltatják és erélyesen hozzá 
is fogtak a munkához. Fél óra alatt a lakás 
és a konyha berendezése lent volt az udvaron 
ée már hordták is be az uj lakó bútorát. Az 
uj lakó, Ignat főhadnagy arra hivatkozott, 
hogy neki

• lakást » térparancsnoka 
utalta ki.

Egy tant is felmutatott.. Primitiv papír­
darab, vógif kézzel írvd, holott köztudomású; 
hogy csak a lakáshivatal nyomtatott blanket­
tái érvényesek, ha azokat a lakáshivatal pe­
csétjével és a lakáshivatali főnök • aláírásával 
látják el. Ezt a „bont“ Tartarescu ezredes 
irta alá és érthetetlen módon a polgári lakás­
hivatal pecsétje is rajta van. Ez annál is in­
kább érthetetlen, mert a lakáshívatal pecsétjét 
jelenleg csak Guiman lakáshivataii főnök al­
kalmazhatja csakis az elnök aláírásával 
együtt érvényes. Guiman lakáshivataii főnök 
nem irta alá ezt. a bont, amiből logikusan 
következik, hogy erről a bonról nem is tud, 
de nem tudja azt sem, hogy a lakáshivatal 
pecsétjét rányomták.

Fürst dr.-t tehát katonai erővel az ud­
varra dobták. Hiába hivatkozott dr. Fürst 
Oszkár arra, hogy ő egyben

esküt tett gimnáziumi tanár 
- is, közhivatalnok

és mint ilyet nem lehet kilakoltatni, legke­
vésbé katonai karhatalom által. A rendőrség 
is kiszállott, a helyszínre, de a rendőrkapitányt 
az ajtóban álló katona megállította:

— Ide senki sem léphet bej
Moldován József háztulajdonos megemlí­

tette, hogy felebbezni fog és az eljárás ellen 
panaszt emel. A főhadnagy kardjara ütött:

— A lakásba most beköltözöm. Azt 
szeretném én most látni, aki engem innen még 
kitesz! A kolozsvári háziezred tisztje vagyok 
és napok óta vagonban kell lakjak családommal.

Egy szintén jelenlevő kapitány igyekezett 
a helyzetet kimagyarázni.

— A lakásbizottság Ítélte a lakást Ignat 
főhadnagynak. Tegnap, hétfőn délután — 
mondotta — két-három siygős ügyben ad hoc 
ülést tartott a lakásbjzottság, amelyen sem a 
prefektus, sem a lakáshívatal főnöke nem vett 
részt. (!) De határozatképes volt, mert a tagok 
telinél többen jelentek meg.

Nem kutattuk tovább, hogyan jött létre 
ez a bizottsági ülés, sem a gyanús bon ere­
detét, hiszen hasztalan lett volna. Elmentünk 
a belügyi államtitkárságra. Előadtuk a történ­
teket Iván György miniszteri tanácsosnak, az 
államtitkárság lakásügyi referensének:

—• Semmit sem tehetek uraim. A kato­
naságnak nem állt jogában kilakoltatni, mi 
azonban nem léphetünk közbe:

nekünk nincsenek gépfegy­
vereink !

Metes prefektust kerestük fel, a lakásbizottság 
elnökét.

— A szóbanforgó lakásbizottsági öléiről 
nincs tudomásom. A kilakoltatás jogtalan a 
katonaság azonban úgy látszik, önállóan intézi 
lakásügyeit.

Nem áll módomban ellenin­
tézkedést tenni.

Felkerestük Tanasescu belügyi államtitkárt:
Menjenek fel Petals vagy F/orescu tá­

bornok urakhoz, mert ön semmit nem tehetek. 
Ha rendőrséget küldenék a < helyszínére, csak 
összeütközés támadna rendőrség ős katonaság 
között. Ezt el akarom kerülni és igy

nem avatkozom az ügybe.
megkértük az államtitkárt, értesitse (elefonon 
Florescu tábornokot, hogy a kilakoltatást a 
térparancsnokságnak nem volt joga elrendelni. 
x1, ~ Kzt sem tehetem — mondotta az
államtitkár és előttünk világossá lett, hogy a 
lakáskérdésekben a katonai és polgári hatósá­
gok között megszűnt az érintkezés. A hivatalos 
ünnep miatt sem Petela sem Florescu tábor­
nokok nem voltak hivatalban. Az Uj Kelet ne­
vében tehát tiltakozó táviratokat küldtünk Bu­
karestbe a hadügyminiszternek, Averescu mi­
niszterelnöknek és a kabinetirodának.

Fürst dr. családja közben az utcán van 
bútora az udvar közepén ázik a szakadó eső­
ben. A zsidó kórházi betegek pedig ma már 
nem kaphattak rituális élelmet.

'Cosma igazságügyi államtitkár 
nyilatkozata

a birákró!, a törvényes nyelvükről és az 
ügyvédi képesítésről

— Az Uj Kelet tudósítójától -

Tegnap érkezett vissza bukaresti útjáról dr. 
Cosma Erdély igazságügyi államtitkára, aki útja 
eredményéről az Uj Kelet munkatársának a követ­
kezőket jelentette ki;

— Az igazságügyminiszter az esküt nem 
tett magyar bírák visszavételéről kijelentette, hogy 
tömeges visszahelyezésről szó nem lehet, egyéni­
leg kell majd elbírálni az egyes eseteket. Nem 
politikai természetit elbírálások lesznek, de tud- 
tudnia kell a kormányzatnak, hogy az eskü meg­
tagadása óta a mai napig mivel foglalkozott a 
bíró, nem-e láncolt, árdrágítóit vagy nem csele­
kedett olyat, amelyek a bírói tisztséggel össze 
nem egyeztethetők.

~ A magyar elem milyen elbánásban része­
sül a kinevezések körül ? — kérdezte az egvik 
újságíró,

— Arra a szemrehányásra, hogy a ma­
gyarokat méltánytalanság éri a bírói karban, elég 
cáfolat a tény — mondotta az államtitkár — 
hogy körülbelül ötven százaléka & működő bírák­
nak magyar, illetőleg kis «irányszámban szász.

A magyar nyelven való bírósági tárgyalásról 
az államtitkár a következőket mondotta :

j — A tárgyalási nyelvről már egy régebbi
minisztertanácsi határozat intézkedik. Á beadvá­
nyok és a tárgyalás nyelve eszerint Erdélyben is 
csak roman lehet. A miniszter, ez egészen termé­
szetes, nem helyezkedhetik a minisztertanáccsal 
ellentétes álláspontra, de a kategorikus határozat 
enyhítését célozza a miniszternek ama rendeleté, 
amely elrendeli ugyan a bíráknak román nyelven 
való tárgyalási kötelezettségét, de megengedi, 
hogy á védő a bíróságtól kért engedély alapján, 
amennyiben az a felek nyelvi helyzetére való te­
kintettel szükségesnek látszik, magyarul mond­
hassa el beszédét, de ez1 nem terjedhet túl a 
védelem határán. ■ ,

A bírói kinevezésekre való előterjesztéseiről 
Cozraa államtitkár a következőket mondotta :

— En a magam részéről az összes bírói 
képesítés fölött rendelkező törvényszéki jegyzőket 
bírói kinevezésre ajánlottam, a listát beterjesztet­
tem, döntés azonban minisztertanácsi határozat 
alapján jöhet csak és én remélem, hogy ez a 
jegyzőkre nézve kedvező lesz.

Az ügyvédi kamaráknak a regátbeli ügyvédek- 
kel szemben való állásfoglalásáról az államtitkár ki­
jelentette, hogy azok az ügyvédjelöltek, akik két- 
három évvel azelőtt Erdélyből a regátba mentek es 
itt ügyvédkedtek, csak akkor lajstromozhatók a* 
erdélyi ügyvédi kamarában és akkor folytathatnak 
ügyvédi gyakorlatot, ha az itteni tanulmányi feltéte­
leknek és vizsgái követelményeknek elegét teltek.
A regátban szabályszerűen képesített ügyvédek ter­
mészetesen Erdélyben is folytathatnak rendes ügy­
védi gyakorlatot.

^Öngyilkos leit 
a Banc a Natiuaei igazgatója
Ghica herceget halálba kergette a bank 

csődje — Letartóztatták a bank 
vezetőségét

— Az Dj Kelet tudósítójától —
Bukarest, nov. 9.-Néhány nappal ezelnl' 

nagy feltűnést keltett, az a hir) hogy a Háncs 
Natmnm fizetésképtelenség^ jelentett be ós 
hogy a bank részvényei 70-80 léivel estek a 
bank tudvalévőig a Marghiloman—Ghica érdé 
kéltségbe tartozott és állítólag ügyetlen snoko lációk sodorták csődbe. Tény! a fijj.*
sek pár nappal ezelőtt követelni kezdték pén­
zeiket, mire a Bsnca Natiuniei tárgyalásoké 
folytatott a kormánnyal és a Banca National;!, ' 
val, de a kedő mennyiségű pénzt sehonnan 
sem tudta előteremteni. A csőd tulajdonkénen 
akkor következett be, amikor a banknak eg? 1 
Pártban kifizetendő csekkjét az illető
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. nem. volt hajlandó kifizetni. Tegnap dél-
* 'ltAn a, bank igszgatósága ülést tartott, de a 

tárgyalásik nem vezettek a kivanVeredményre. 
Az illés után Ghica herceg, a bank elnöke éa 
főrészvényese huzatért lakására. Pár pillanat 
múlva szobájából hatalmas dördülés hallatszott 
ki, a személyzet berohant és ott találta a her­
ceget a földön heverve, kezében revolverrel és 
fején egy nagy vérző sebbel. Ghica herceg 
azonnal meghalt. Pénzügyi körökben az ön­
gyilkosság hire nsgy feltűnést keltett.

Ghica Comanesti herceg egvike volt 
Románia leggazdagabb - Murainak, óriási ki­
terjedésű erdőségei voltak a Totus-völgyben, 
ezenkívül az övé a bukaresti Grand Hotel is.
. ngyilkosságának oka semmiesetre sem lehe­
tett anyagi zavar, valószínűleg inkább a bot­
rány miatti kétségbeesés.

A Banca Natiunei igazgatósága ma Ülést 
tartott, amelyen elfogadták Stoian vezérigaz- 

lemondását és egy háromtagú bizottságot 
küldtek ki, melynek tagjai Andrei Corteanu, 
Murgaseanu és Baranga, hogy a hitelezőkkel 

V f tárgyaljon a bank szanálására vonatkozólag, 
Tegnap este a bukaresti rendőrség le­

tartóztatta Stoian bankigazgatót, a Banca 
Natiunei vezetőjét. Papotopol főügyész és Pa­
ri ápol inspektor személyesen jelentek meg 
Stoian lakásán, ahol közölték »ele a letartóz­
tatás hírét. A rendőrség letartóztatta Cresunt, 
a Banca Natiunei közgazdasági igazgatóját is, 
akit autón vittek a rendőrprefekturára. A 
rendőrség beidézte a bank főbb tisztviselőit is, 
akiknek vallomása alapján Andreius titkárt is 
letartóztatták. A lakásán tartott házkutatás al­
kalmával több értékes dolgot találtak nála el­
dugva. A rendőrség alapos gyanítotok alapján 
Andreius titkár nővérét is letartóztatta.

Weles prefektus n kormány-

mesésével van kapcsolatban. Hiszen nem 
titok, hogy Kolo^svármegye közélelmezése már 
hetek óta válság felé közeledik. A készletek a mi­
nimálisra csökkentek, ui búzamennyiség beszerzését 
egyfelől a kormány uj termésrendeiete s a vásárlás 
korlátozása tette lehetetlenné, másfélül a kormány 
által ígért busát nem lehet beszerezni. Bonyolul­
tabbá teszi a vármegye ellátását, hogy a bevásár­
lásra érkezett ajánlatok felett a közélelmezési bi­
zottság még nem tudott dönteni. A helyzet tanul­
mányozására a belügyminisztérium Angheleseu fö- 
fMügyelöt küldte ki, aki a vizsgálat során meggyő­
ződést szerzett arról, hogy a vármegye élelmezését 
a kormány hathatós támogatása nélkül lehetetlen 
zavartalanul biztosítani. Most vele együtt utazom le 
én és Ghete vármegyei főjegyző Bukarestbe, hogy a 
keteélelmezés ügyét a kormánnyal . sürgősen el­
intézzük.

Válságban a vármegye közélelmezése
— Az Uj Kelet tudósítójától -

v A kormány lemondásáról szóló hírekkel kap­
csolatban beavatott helyről szerzett értesülésünk 

■szerint, a télen semllyen körülmények között uj sá- 
í> lasztást nem rendelnek el, mert a négy-öt hónapos 

választási kámpány az ország gazdasági leromlottsá­
gát csak siettetné, holott a kormányválság megoldása 
épen a gazdasági konszolidáció jegyében történhet­
nék. Minden valószínűség egy olyan koncentráció 
mellett szól, amely magában foglalná az összes pár­
tokat. r

Dr. Metes Péter kolozsmegyei prefektus az' 
IJj Kelet munkatársának a következőket mondotta a 
kormány jelenlegi helyzetéről:

— Kormányválság nincs, eőt a kormány 
helyzete egyre szilárdul s igy a prefektusok állító­
lagos kicseréléséről szó sincs. Azok a tárgyalások 
melyeket a kormány tagjai s a pártvezérek á király­
ival folytattak, tisztára informativ jellegűek és semmi 
összefüggésben nincsenek uj kormány alakításával. 
Ha kormányválság lenne, erre egyedüli komoly ok a 
lei esése volna. De ezt a súlyos gazdasági válságot 
senki sem tudja megoldani, mert a külföldi tőzsdé­
ken erőszakosan nyom ják a lei árfolyamát. Eltekintve 
a kormány több kisebb gazdasági tévedésétől, a lei 
esésének igazi oka a spekuláció s ezt leküzdeni 
lehetetlenség. Ha az ellenzék meg tudja javítani az or­
szág valutáját, de csak azért nem segít a krízisen, 
mert nincs hatalmon, hazafiatlanságra vall. Termi-’ 

r szetes, hogy ők akarnak a kormányra kerülni. Min­
den nap újabb és újabb konbinációkról kering a 

. hir. Szó esett Bratianu vagy Maniu kabinetalakká- 
sáról, arról is hallottam, hogy Mlhalache paraszt­
párti vezér belép az A verescu-kormányba, de ezek 
a hírek minden komoly alapot nélkülöznek. Tény az,

* hogy az ellenzék körében erősen dolgoznak a kor­
mány ellen, de ez távolról sem jelent kormányvál­
ságot.

Majd lokális jellegű kérdésekről nyilatkozott 
a prefektus.

— Az iparkamaránál tartott ankét és más 
ezirányu tárgyalások során meggyőződtem, hogy 
bizonyos körök pártérdekeik szempontjából állították 
össze a választási listákat. Ezt ki lopom küszö­
bölni, mea az uj vezetőséget nem a. pártok szem­
pontjából kell összeállítani, hanem arra érdemes 
kereskedőknek és iparosoknak kell a kamara élére 
kerülnie, mert ezt kívánja a közérdek.

— A ma délutáni gyorsvonattal Bukarestbe
utazom. Ez .az utazásom főleg a vármegye közólel-
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Ráchel sípja
•— Palesztinái levelezőnktől —

Jeruxéálem, 5882 tisri
Hosszú idő óta nőm érkezett már hir a 

Palesztina! arabokról, ügy látszik a palesztinai 
pán-arab mozgalom legalább is egy időre el­
nyugodott. Ennek a békás hangulatnak meg­
teremtésében bizonyára nagy része volt a 
pálesztmai kormány erős kezének, de része 
»olt az angol kormány állásfoglalásának is. Az 
angol kormány, a palesztinai arab delegációt 
hideg udvariassággal fogadta és követeléseikkel 
szemben merev elutasító álláspontra helyez­
kedett. Az arab politikai delegáció tehát egy 
időre erejeveszitetten elhallgatott. Ez a poli­
tikai csend azonban csak a fölszinen tudott 
úrrá lenni. A néplelkek mélyén továbbra is 
ott leskelödik az egymásra való gyanakvás 
és a feszültség időről időre kemény össze- 
robbanásokba tör ki. A hangos politikai agitá- 
ciót úgy látszik csöndes, de szívós kulturális 
és gazdasági harc követi. Az arabok sehogyse 
tudnak belenyugodni, hogy a tenyérnyi Palesz­
tina zsidó országgá lett. Érdekes momentuma 
ennek a szívós harcnak és védekezésnek a 
Ráchel sírja körül támadt bonyodalom.

Ráchel ősanyánk sirja, mely az efrati 
utón van, történelmi idők óta, a zsidóságnak 
egyik zarándok helye. Maga a sírhely, még a 
török hódoltság, sőt a keresztes háborúk idején 
is, az utolsó napokig a zsidóság birtokában 
volt, ellentétben a pátriárkák sírboltjával, mely 
a törökök őrizete alatt állott. Ennek az a 
magyárázata, hogy a törökök, illetve arabok 
Abrahám fiától Jismaéltól származtatják magu- 
kat, úgy hogy Abrahám pátriárka sirja nekik 

is kkegyaletes hely. Viszont Ráchelhez, aki 
Jákob ősapa felesége volt, semmiféle hagyo­
mány nem fűzi őket. Most azonban egyszerre 
igényt támasztottak Ráchel sírjára. Ennek* az 
igénytiámasztásnak gazdasági és kulturális 
okai vannak. A* kulturális célzat az, hogy a 
zsidó nemzetet megfosszák egy ősi nemzeti 
ereklyétől. A gazdasági célzat abban leli ma­
gyarázatát, hogy az. arabok számítanak a 
zsidó zarándokok tömegeire és ha az ő birto­
kukban van a sir, akkor és úgy sarcolhatják 
meg a zarándokokat ahogy akarják.

A palesztinai zsidó társadalom azonban 
résen van ebben a kérdésben is. Ahol kell, 
energikus közbelépéssel, ahol, lehet békés, 
tudományos megállapításokkal verik vissza az 
arab törekvéseket. A Jeruzsálemben megje­
lenő „Doar Hajjom" cimü napilap legutóbb 
A. Almalia tollából*cikket közöl, melyben az 
író kétségteyonhatatlan történelmi adatok alap 
ján megállapítja, hogy Ráchel sirja már jóval 
háromszáz évvel ezelőtt is kizárólag a zsidó 
nép birtokában volt. 1615. évben Mahmud 
pasa, Jeruzsálem akkori kormányzója, hivata­
los dekrétumban ismerte el a zsidóság zavar­
talan birtok jogát a sírhoz. De még ennél is 
előbb, 1508. évben Mugir Eddia nevű arab

író és költő úgy emlékszik meg Ráchel sír­
járól, mint a zsidóság kizárólagos tulajdoná­
ról. Ugyancsak erről tesznek tanúságot az 
összes zsidó és keresztény történetírók, a 
tizedik századtól mind a mai napig. Aki csak 
félig-meddig is ismeri a zsidó történelmet, 
kezdve a hires világutazón: Toledói Benjámin­
tól (1170), Regensburgi Petachja. Rambam és 
Gáró Izsákon keresztül egészen 1866-ig, mikor 
íz Montefiore Mózes renováltatta a sir mau­
zóleumát, — az tudja, hogy ha van zsidó 
ereklye, melyre sem a mohamedánok, sem 
* keresztények eddig soha igényt nem tar­
tottak, az épen Ráohel anyánk sírja.

így ir a „Doar Híjjom* és kétségtelen, 
hogy az arabok minden mesterkedése hajó- 

1 törést fog szenvedni a zsidó társadalom ellen­
állásán. De a Ráchel sirja körül támadt "bo­
nyodalom csak egy gyönge szimptomája, nem 
pedig lényege annak a szívós gazdasági és 
kulturális harcnak, mely a két rokonfajtát, a 
zsidót és arabot egymással szemben fogja 
tartani mindaddig, amíg a zsidóság nem éri 
ej a túlnyomó számbeli fölényt Erec-Jiszra- 
elben.

~ híveire:, pokolba Int. R gr! 
IWlcIö tanítómesterek bölcsességre. Ánérze- 
tes zsidó nem hlzeleer és nem is hallgat a 
hízelgőre. Az Uj Stelet mindenkivel szem­
ben megmondja az igazai, mert ő az ön- 

zsidóság bátor szókimondója. Az 
uj Keletnek ott kell lennie minden zsidó 

®htat, erősít miit hom- 
jöv^Mé* B,lti>tt szem,lle11 halad a jobb

Az Ezra zsidó egyetemi hall­
gatok eg! esülete felszólít minden zsidó 

föiskölai hallgatót, hogy az egyesületbe 
mieiőbh iratkozzék be. Az egyesületi helyisége 
str. Avram Jancu (volt Petőfi-u.) 18. szám 
alatt va . Hivatalos ófák minden nap 12—1 -ig 
ts ste 7 8-ig. Az alakuló közgyűlés no­
vember hó 13 áo, vasárnap d. u. 3 órakor 
lesz a menza helyiségében (str. Avram Jancu 
18. szám). \ közgyűlés tárgysoro-ata: 1. A 
szünidei bizottság beszámolója. 2. Beszámoló 
a karlabaöi cionista világ-mn iresszusról. 3. Be­
számoló a kr.rlsbadi cionista diák világkon­
gresszusról. 4. A jövő évi munkaprogram ,rneg- 
ájgapitáaa. A szünidei bizottság felmentése, 

j Indítványok. 5. az uj tisztikar megválasztása.

A Hö»ioth Haalijj s felkéri tagjait, 
hogy fontos ügyben ma délután téhitíor az 
E. Zs.- N. Sz. Szeatlélek-utca 1/a szátn alatt 
lévő irod íjában jelenjenek meg.

A Zs. tV. Ssüvetíég központi ir <-
dája felhívj a az összes helyi csoportokat, 
hogy a II. cionista évi konferencia delegátusait 
hahdéktala ul válasszák meg és s megválisz- 
toltak neveit, valamint a választási jegyzőköny­
veket sürgősen küldjék fas.

— Kongresszusi emlék. A karlsbadi 
XII. Cionista Világkongresszus külön posta 
hivatala tudvalevőleg hóhér és cseh nyelvű 
postai bélyegzőt használt. Egyik elvtársunk 
75 dib. művészies zsidótargyu képeslapot aján­
dékozott a Z idó Nemzöti Alapra való értéke­
sítés céljából, amely képeslapokon 3—3 drb. 
éspedig 5, 10, 25 és 30 filléres cseh bélyeg van 
és mindegyik bélyeg le van betűzve a „Karlovy 
Vari! — Könyves Sionisticktj XII. Hálcongres 
Hadoni Sndjirn Hádssár“ cseh-hébar feliratú 
bstözéssel. A filateliui szempontból is értékes, 
valódi postai forgalomban volt (echt gelaufen) 
képeslapok ára darabonként 25 lei a Zsidó 
Nemzeti Alap javára és az értük bsfolyő összeg 
a Szatmári Cionista Szervezet III. sz. Nachlá- 
jában lesz kimutatva, ugyancsak most érkeztek 
újabb bélyegek és p?dig: egy teljes sorozat 
ára 150—, azután 10, 20, 30, 40,' 50 és 100 
filléres á 10—, amely összeg (Gíszkalay) 
Widder Dávid kertjére lesz fordítva. Kaphatók 
és megrendelhetők a Zs. N. A. erdélyrószt 
központjánál, Cluj, Szentlélek-u. 1. az.

— A kiadóhivatal felkéri mind 
»zom előfizetőket, akik dijaikkal hát­
ra lék ha» vaunak, hogy lapunk zavar- 
tálán szétküldése érdekében haladék-
tulaiHil küldjék he hátralékos előfize­
tési dijaikat.

\
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— A „Jehndltfa“ első teadélu­
tánja. Vasárnap tartotta meg első teadólu- 
tánjánt a kolozsvári zsidó nők „Jehudith1 kul- 
turegyestilete. Az egyesület ezzel a jólsjkerült 
műsoros teadélutánnal nyitotta meg a tóll 
idényre tervezett programját. Az óvárbeli Lloyd- 
étterem zsibongó, családias helyiséggé alakult 
át s Kolozsvár zsidó társadalmának szine-java 
töltötte meg a parkszerűen feldíszített termeket. 
Rövid, de nivós műsor vezette be a hangula­
tos délutánt. Két bájos zsidó kisleány, Rimócey 
Mária és Braun Margit jiddis dalokat énekel­
tek kellemes hangon. R^zlinger Adrienne, a 
Tarbut leánygimnázium növendéke finom, han­
gulatos előadásban szavalta el Jehuda Halévi 
gyönyörű versét, az „Örök vágy*-at. A műsor 
kimagasló pontja László Margit művészetre 
valló zongorajátéka volt. Liszt „Liebestraum 
című darabját játszotta el ritkaszóp techniká­
val, amelyet áz előkelő közönség meleg ünnep­
léssel honorált. A délután szellemi részét Ro­
senberg Lajos a Jehudith titkárának a száma 
fejezte be, aki néhány saját komoly értékű versét 
adta elő. A tea kitűnő volt s a vendégek szó­
rakoztatásában Neuberger Zsigmondné, László 
Gyuláné, Friedmann Jenőné, Blumenfeld Si­
monná, Halász Jenőné, dr. . Leitner Fülöpnó, 
Simon M. Lajosné, dr. Fischer Jőzsefné, Léde- 
rer Albertné, Guttfried Adolfné, Márkus Tíborné, 
Szabó Jenőné és özv. Ilkovics Emilné vete­
kedtek egymással háziasszonyi minőségben. A 
teadélután nagyon szépen sikerült.

— Ankét » város fejlesztéséről. 
Kedd délután ankét volt a városházán, mely 
Kolozsvár kiépítésével foglalkozott. A tanács­
kozásokat dr. Pop Julian polgármester nyitotta 
meg s kifejtette, bogy a jövőben építendő há­
zakat mentesíteni kell a bázadó, a rekvirálás 
és a lakbérmegállapitás alól. Ratiu bankigaz­
gató a p rifériák fejlesztésére javasolta egy 50 
millió tőkével rendelkez6*társaság alapítását s 
a telkek olcsó kisajátítását. Metes prepektus és 
Lucaciu monopolfgazgató hozzászólása után 
Tanasescu belügyi államtitkár rámutatott arra, 
hogy a tisztviselőknek is módot kell nyújtani 
az építkezéshez részletfizetés utján. Az ankét 
folytatását péntek délutánra halasztották.

— A Jeruzsálem! zsidó egyetem. 
JeruaedlembSl jelentik: Dr. Hilkovitz, az ame­
rikai zsidó orvosszövetség megbízottja, aki 
mint cionista delegátus ré?zt vett a karlsbadi 
kongresszuson, mostanában érkezett ide, hogy 
részt vegyen a zsidó egyetem előkészítő mun­
kálataiban. Terveiről a Haarez munkatársa 
előtt nyilatkozott és kijelentette, hogy a héber \ 
egyetem orvosi fakultása főié? az amerikai 
zsidó orvosok szövetsége legitsójiével fog 
fölépflloi. A szövetség hatezer különböző 
amerikai államban működő zsidó orvost sorol 
tagjai közé és mindegyik külön-külön kijelen­
tette, hegy az egyetem fölépítéséhez vagyona 
és jövedelme tetemes részével fog hozzájá­
rulni. Eddig 300.000 dollárt fizettek be e célra 
és kötelező ígéretet tettek, két éven belül egy­
millió dollárt az egyetem céljaira összehozni. 
Az orvosegyetem vezetését — Einstein, 
Usischkin, Weizmann és Semarja Levinnel való 
megbeszélés alapján — a cionista világszer­
vezet hárem tagja és az orvosszövetség három 
kiküldöttje fogják ellátni. A hat tagból álló 
bizottság egy hetedik tagot választ. A;* egyetem 
orvosi kara és a klinikák á Keren Hajjeszód 
főfelügyelősége alá fognak kerülni és nagyon 
Valószínű, hogy már a jövő tavaszkor meg­
kezdik az egyetem építkezését, Átvesszük 
Jeruzsálem összes kórházait és célunkhoz 
idomítjuk ókét Tanáraink a világ minden 
egyeteméről jönnek, természetesen mindenün­
nen a kiválók. Meg vegyim kgyőződve róla — 
mondotta Dr. Hilkovitz — hogy a jeruzsálemi 
egyetem a világ egyik legkiválóbb tudományos 
intézete lesz.

— Felhívás. Az Országos Zsidó Kőr- 
házegyeattlet elhatározta, hogy propaganda 
céljából, egy bizottságot küld Amerikába. Fel­
hívjuk mindazokat, akiknek rokonaik vannak, 
hogy azoknak a címét, az akció sikere érde­
kében, ajánlólevéllel együtt, juttassák el a 
Cbavra Kadisa Szentlélek-; de i 1. szám alatt 
lévő irodájába a hivatalos órák alatt, d. e. 
9—12-ig és d. u. 8—6-ig. Elnökség.

— HDlőodás bz »dőltről. Ma délután 
négy órakor iSimionescu pénzügyi vezérigazgató 
előadást tart az adóról a Bánon Agrár a Ferenc 
József-uti épületében. A vezérigazgató főleg 
a pénzintézetek szempontjából fogja ismertetni 
az adókat.

— Házasság. # Orünberq Regina és 
Stem Jakab Bánffyhunyad jegyesek.

— Zldőellones támadások Jeru­
zsálemben. Londonból jelentik: A gyarmat- 
ügyi minisztériumhoz érkezett hivatalos jelentések 
szerint az anticionista agitáció a palesztinai 
arabok között ismét kezd lábrakapni és no­
vember 2-án, a Balfour deklaráció napján arab 
bandák megtámadták a jeruzsálemi zsidó vá­
rosnegyedet. Az arabok és zsidók iövéséket 
váltottak, arab részről bombát hajitotíak a vá­
rosra. Később közelharcban az ellenfelek tő­
rökkel és késekkel rohanták meg egymást. A 
kormány katonaságot küldött a zavargások 
megszüntetésére, amely csak néhány órai harc 
után sikerült. Négy zsidó és egy arab esett az 
utcai harcok áldozatául, tizennégyen megsebe­
sültek. Több letartóztatás történt.

— A nagyváradi llirjam első mű­
soros Ssszejővcücle. Nagyváradról jefentik : 
Vasárnap délután tartotta a Mirjam leányegylet 
első műsoros összejövetelét a Vigadó nagyter­
mében a bécsi Jiddis színtársulat közreműkö­
désével. A műsort Strammerné zsidó nemzeti 
dalai vezették be, majd Strammer igazgató 
Megjött a Messiás cimü dalt adta elő. Utána 
a Hitehagyott cimü zsidó színdarab került 
színre. Az előkészítés munkáját Blum Zsig­
án ond, a cionista szervezet titkára, Mátyás 
Sosanna, a Mirjam elnöknője, továbbá Fischer 
Böske, London Böske, Iron Helen, Goldberger 
Rezsin, Guttfried Aranka, Beck Margit, S hwartz 

I Margit, Glück Maigitt Iron Rezsin, Gottfried 
Szerén, Altman Etelka, Posnar Erzsi és Farkas 
Sári végezték. A lemyogylet legközelebbi prog­
ramja a Kolozsváron megtartandó cionista 
konferencia alkalmából rendezendő kézimunka 
kiállításra zsidó motivumu kézimunkák kiállí­
tása. A munkák elkészítésére a leányegylet 
tagjai nagy lelkesedéssel vállal kozta.

— A belügyi számvevőségi osztály 
bűnügye. Még emlékezetes, hogy a kolozs­
vári reszorton több tisztviselő összejátszva, 
különböző módon károsította meg a kincstárt. 
A letartóztatottakat Marosvásárhelyre szállítot­
ták át és az ügy már plyan stádiumban van, 
hogy nemsokára nyilvános tárgyalás elé kerül. 
Ami a titkos alapok elherdálásáról szóló hirer 
két illeti, azok n^m felelnek meg a valóságnak. 
A bűnszövetkezet inkább kereskedők és iparo­
sok utján, magasállásu tisztviselők nevével 
való visszélésel követett el nagyobb csalásokat. • 
Bűnügyi zárlatokkal, lefoglalásokká! és * egyéb 
hatósági biztosítékkal a kár valószínűleg . meg • 
térül.

— Felakasztotta magát, mert ki
akarták iák »Itatni. Hétfőn este jelentették 
a rendőrségnek, hogy Pap Sándor Pap-utcai 
24 Iszámu lakos felakasztotta mi gát. Chifor 
rendőrkapitány és dr. Totoian tisztiorvos sietett 
ki a helyszínre, ahol Pap Sándort megszabadí­
tották a kötéltől ős miután konstatálták, hogy 
még nem halt meg, mesterséges lélegzéssel 
eszméletére téritették. Nemsokára annyira ma 
gához tért, hogy kihallgathatták." Öngyilkossági 
kísérletének okául azt hozta fel, hogy lakásá­
ból két gyermekével ki akarják laboltatni, más 
lakást nem utaltak ki számára és a hajlékta­
lanság elől a halálba akart menekülni. Pap 
ügyében megindították a vizsgálatot.

— Betörés, Kedden este ismeretlen 
tettesek betörtek dr .Imrei orvos Piata Uoiriin 
lévő lakásába és elloptak ruhaneműi egyreszót 
és négyeze ötszáz lei készpénzét. A nyomozás 
megindult.

* Rendelje meg Erdély egyetlen képes nagy 
színházi lapját, a Színház és Társaságot. Páratlanul 
olcsó és gyönyörű kiállítású, fényképekkel, rajzókkal 
illusztrált 40 oldalas lap, amely eleven tollú krónikása 
a színházi eseményeknek. A Szinház és Társaság előfize­
tési ára egynegyed évre 35 lei. Ugyanennyibe kerül egy­
negyed évre a Tükör, mely 20—25 cikkben közli a 

I hét legérdekesebb eseményeit. A lapokra előfizetést el­
fogad a kiadóhivatal Cluj—Kolozsvár, Str. Juliit Maniu 

I (v. Szentegyház u.) 3.

A zsidó menza abademlUa bálja.
A kolozsvári zsidó menza akadomika novem­
ber 19-én, szombat este, nagyszabású műsoros 
táneestólyt rendez, * amely idei szezon első 
bálja lesz. Az őst műsora művészi szenzációja 
lesz: a kolozsvári színházak és opera legjobb 
művésznői és művészei lépnek fel az estélyen. 
A büffét a kolozsvári Izr. Nőegylet, Jehudit 
zsidó nők kulturegyestilete és a Bönoth Haal- 
Iijja cionista leánykör együttes bizottsága 
rendezi.
“nm: 1 ’am« bth nn jttiö ’s« .ninn - 
?"yan íróira 'n mana b'nnib wn o ,min 
nőni ,p”©i B”tr pnoa pirír naor -nao 
imfTn isdni-t tr-nan noS oiaoi nobna nrnb 
tanon -in« s nyao ni yntr Ti mo 'is?

,-imtíÓ3 to-pj? üen. Bertheiot íi. ainT "noa
.UtléveleU. láttamozását leggyorsabban és 

legmegbizhatóbban a Rádió kurírja intézi. (Cluj, Str: 
Reg. Maria 34.)

* Tisztelettel értesítjük a n. 6. közön­
séget, hogy irodahelyiségünket Galea Regele 
Ferdinand 44. sz. alatt rendeztükbe,a hol min­
dennemű váqatlan tűzifára azonnali szállításra 
és aprított tűzifára november hó 1 étöl való 
szállításra megrendeléseket felveszünk. A n é. 
közönség szives támogatását kérjük. Stotter 
Jakab örökösei.

Sarun iné aj mozdonyt vásárol a
ny. Bukarestből jelentik, hogy a Mo ni­

torul Oficial november 5-i 175. száméban a 
minisztertanács felhatalmazza a közlekedésügyi 
minisztert, hogy a casseli- Henschel & Sohn 
cégtől 30 vasúti mozdonyt vásároljon darabon­
ként 4 millió 300 ezer márkáért. A teljes 
összeget, 129 millió márkát, az állam három 
év alatt fogja törleszteni.

A Simplon vasat uj vtteidijni, 
A Simplon vasút viteldíját — mint Bu-vt- 
restből jelentik — lényegesen leszállítottál:. 
Az uj viteldijakat alább adjuk, zárójelben levő 
számok a régi viteldijat jelentik: Bukarestből 
Milanóba szemelyjeyy 448 30 (512 80) fr>nk, 
podgyász 15‘13 (17-28), Turinba 469-90 '534 90) 
és 16 08 (18-20), Triesztbe 33375 (398 75) és 
11-96 (13 05), Velencébe 384'40 (449 40) és 
12-80 (14-90), L-msannetn 55775 (614-60) ó- 
20-86 (22-50). Páris 676 90 (731*90) é= 26 10 
(27 70), Londonba szemelyjegy 89005 (928) 
podgyászért 38 94 az eddigi 43 50 helyett. 

Valutapiac:
Zürich, nov, 9. Bukarest Í50—, Berlin 160 — , 

Amsterdam —, New/ork 531—, Lm.lón 2105—,
Páris 3865—, Milano------ Beüss,el----------- Kópén
hágd-----, Stochoím----- . Krisztán a —*—, Madrid
—, Prága 550—, Budapest 55'—, Zágráb 135-----,
Buenosayres ■-----, Varsó — —, tísícs 19'—, os/.tr. ioL.
kor. —.

Budapest, nov. 9. Lei 580-----, napol ion 415‘>.—.
----- , font staling 4800'--------, leva--------, doMá-
1194----- , francia frank 8800'--------, márka 438—,
----- , lira 5200-------- , osztr. kor, 21'25-----, rubel
53-----, szokol 1190----svájci frank 2300'—, diner
1075----- , lengyel márka 38 /a.

TÁJrJ

O hello. A kolozsvári Magyar Színház 
szerda esti opernbemutatóján meglátszott, ho.,y 
tt premiert heteken át tartó komoly inunk« 
előzte meg. Pompás előadásban hozta ki u 
színház a modern zenéjti s modern szerkezetű 
zonedrámát, amelynek a librettója nagyjában 
azonos Shakespeare drámájának <>szrnemeneté- 
vel, A zene a legprecízebb párhuzamban követi 
a szöveget s a kibővített zenekar, amely a 
legtöbbet tett a siker érdekében, tökéletesen 
dolgozta ki a partitúrát a legfinomabb részle­
tekig. Brótiy Miklós és Török Emil karmesterek 

,n legalaposabb művészi munkát végezték, 
takács Mihály, aki a. cimszerepet, énekel1», 
helyenként nem hinta hanggal» a nagyon nehet 
tenort, de ezt a fogyatékosságot sikerrel 
pótolta ,o jáléka. D.sdemonát Lévay Ilonka 
énekelte. Mindig szép hangja ebben a szerepé­
ben különösen tiszta csengésű volt még a

i t

Zim «Ml swm*,
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fiJsö regiszterekben is. Különösen a negyedik 
elvonás hnlAlsejtelmes nagy jelenetében 

érvényesült művészi technikája, mely a leg 
merészebb átmeneteket is könnyedén olvas-.. 
tolta össze. Feltűnően jó volt Bretán, tut 
intrikus Jágó megszeméiyesitője. A hang» 
minden zökkenés nélkül, tisztán és kifeieaőan 
győzedelmeskedett a szóhm nehézségem.'Rózsa 
íü kis szerepét jól énekelte. Hatalmas tejlödét* 
mutatott Virág Bajos a velencei követ szerepé­
ben. itnyinszky Rafael és Rétbetv Ödönnek 
nagyon kis szerepe volt A kar, mely főleg azs 
első felvonásban ■ jutott nagyobb szerephez, 
szintén jó volt A stilszerű rendezéssel Sugár 
Frigyes nagyban emelte az opera hatását. A 
közönség vastapsswl honorálta a szereplők, a 
zenekar, a rendező, de különösen Bródf 
művészi képessegeit. (d.)

HKTF MŰSOR«
Csütörtök A negyvenéves asszony, (öjdomág,

kkal. Premier-
Péntek :

W

Szombat:

Vt.- reap d. u.
’-I p este:

Hétfő

Kedd:

V először. PremierhelyArakítal.
hérlel 11. szám.)
A negyvenéves asszony. (Ujdom 
2»odszor, Rendes belyárakkal. Nar/f- 
hérlet 46, szám A.)
Othello. (2 odszbr. Operahelyárakkal. 
Opera bérlet 8 szám. Előadás kezdetén 
a nézőtéri e vezető ajtókat bezárják.) 
Leányvásár.

Piros bugy el Kiris. (Uj szereposztással, 
Szentgyögyi István föllépésével. Álta­
li nos bérietsztínet. Rendes helyárakkal.) 
A negyvenéves asszony. (Újdonság. 
3-adszor. Rendes helyárakkal. Napibér­
let 46. szám R.)
Othello. (3-adszor, Operahelyárakkal. 
Napib riet 47. szám C. Előadás kez­
dő én a nézőtérré vezető ajtókat ba­
il árják.)

A ma sorra ttlzölf előadj sok jegyei előre megválthatok a 
színház pénztáránál.

£xinhi%i iroda hlr®i:
A negyvonéves asszony. Szenzációs premierje 

lesz ma os:(* a Magyar Színháznak. Az utóbbi évek 
egyik legizgalmasabb s leghangulatosabb drámai újdon­
ság.,!, fogjak bemutatni, melynek eredeti címe: Notre 
passion. Magyarra Saigó Ernő 1 fordította Negyvenéves 
asszony c men. Poór Lili, Baróti Erzsi, Laczkó Aranka, 
léray, forgács, Oláh, Lengyel, Mihályfi fogják nálunk 
A negyvenéves asszony főszerepeit játszani. Pénteken 
másodszor s hitföl) este harmadszor adják A negyven­
éves asszoi y-t. —- Leány vásár és Piros bugyelláris. 
\ asírnep két elő-elás lesz a Magyar Színházban. Dél­
után fél 4 órakor Jact bi világszerte híressé vált 
operettjét a Leányvásár-t adják olcsó helyárakkal, este 
fel 8 órakor pedig a legszebb magyar népszínművek 
egyike, a Piros bugyelláris kerül színre Törők bíró né 
szerepében Abházi Melindával. — Achron, a szent­
pétervári zenekon zervatoritmi volt tanéra, zongora- 
ngngversenyo szombaton, e hó 12-én lesi- a Nemzeti 
Színházi,an. Műsor : I. Chopin: Nocturno, Fis-dur, 
Mazurka As dtir, Bo ion a i se As-dur, Rachmaninoff: 
Prelude Lis moll, Prelude U-moll, Tschaikowsky Panst : 
Paraplm.re enr Popéra „Eugén Onegin.“ II. Wagner- 
Liszt : Tannhäuser. Liszt: Sonetto de Petrarca E-dur, 
Rhapsodie XL Helyárak: 2 leitől 18 ig. Jegyek Anea- 
tigynökségnéi és a színházi pénztárnál válthatók.
RJ ,v V -.v-rf né ■* w-t* vnm*0n*vm»/.«w» rt'nrn ** -xmmm

Főszer kenetéi: DH. F1KCHRH jOZSEP 
Felelőn »zerkeszUI: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat rószv.-t. 
Szerkesztőség: CalM Sít. Ferfltnaafl [tsll Firtat Jte«t-5t| «.

.Kiadóhivatal: Szentlé<ek-ntoa l/a.
Fiókkiadó- ^aoyvtroAl Dejk Jíerencu- *■ 
hivatal: Arad, btr. Alexandn 1

Szatmár, Bathyányi-ntca 24. sz.

Rlófiütléei ár: hevenként .... ád lei 
Elles Hl» im iielriBi, iíísIíbb ás VS9 L
hTtlotósaket miltméteroa dijezabaa szerint vess 

fel a kiadóhivatal.

v Dels eo sülni orasalni mmiícipal Clnj. _
No. ft21ö—1021. cons.

Hatévozet
A városi tanács 1921. november 4 -én tartott 

tanácsülésen íz építkezést pártoló térvény 14. sza­
kasza alapján'lntárezalilag kimwidotla, hogy min­
den ingatlan, a mehr Kolozsvár területén aj abbén 
épült fel s 1*21. augusztus 1. óta a rá rés lakos­
ságának a rendelkezésére bocsátották, tiz éven át 
minden állami és .városi egyenesadó alól mentes 
altól az időtől, amióta az epiüotet rendeltetésének 
átadták.

K halát ozat vég: óhajtásával a váróéi tanából 
bízták meg.

»r. Pop,

oL talilámpák és
mioderrféle vilá­
gítási etek,

Préseit
fiveg áruk

vehment
kristáw 
esisztót éstesíett 
üveg árok ás 
cellán árok 
ran varrnak, 
tórje* árajánlatot 

HOiüiQS
TestvéfcHtS!
Üradea-Store 
NagyÉadKeretlécek - Dísztárgyak

342-1921. sz.
Pályázat

A dési aut. őrt. izr. hitközség egy husfelflgyelő« 
kisegítő metszői ál ásra pályázatot hirdet.

Az illető pályázónak az előimádkozásban és kü­
lönösen a Tóra-olvasásban megfelelő képességgel kell 
bírnia. Természetben! lakásról a hitközség gondoskodik; 
az egyébképeni fizetés a megválasztandó igényeihez és 
családi körülményeihez képest fog megállapittatni.

Az állás elnyerése iránti kérvények a képesítésre, 
kom és családi állapotra vonatkozó mellékletekkel 
felszerelten (kaboloh 8 ehsmert őrt. rabbitól stb.) a 
hitközség jegyzőt hivatalához minél előbb benyújtandók. 
Próbaelőadást csak a meghívottak tarthatnak; útikölt­
ségre csak a megválasztott tarthat igényt. Az állás 
azonnal elfoglalandó.

Dés, 5688. ár Marches van hó 2-Aa.
Klein Vándor s. k.

hitközségi jegyző.
Ordentlich Ferenc s. k.

hitközségi elnök.

Ha Iá rum- és llMresszenclál 
akar beszerezni ölesén, forduljon
Cttück Henrik gyáréhoz
Oralea-Hare (lagyyára«) Calea Viel. 
1253 * (veit Kolozsvári-«,) 74

Nagymennyiségű lámpaáru, cseh Is

táblaüveg, karlsbadi porceilán és |jj 
Pittmár-féle lámpaáru érkezeit.Dcuncii ill'
üveg és porcellán nagykereskedés r. t.

i Braten-Bare — Haggudrad,
g Str. Nicolae jorge (volt ZSIdfa-ntca) 4. 

tr* Telefon 71

Cigaretta hüvelyek
teljes kiárusítása végett

Aida, Biz Vezir és Nil
hüvelyeket jPOO darabet 
80 leiért adom, amig 

a készlet tart
#

Siraion Erdélyi Símen
rövid, papír és norinbergi árak raktára

CliüJ - KOLOZSVÁR 
Strode Regina Maria Ne. »7.

Néhány érái munkával

szép keresetre tehetnek szert ügyes, 
agilis fiatalemberek. Személyes jelentke­
zés kiadóhivatalunkban délután S—5 óráig

íass
Pontos és szolid kiszolgálási

B BBS BSB3080BB @f
Cluj—Kolozsvári Izraelita Hitközség

83—1981. sz.

évi próbaidő után véglegesit-

drflnwald

Üvegcsiszolda,
tflkOrárugyár #.»
épölettiveg-ezésl vállalata 
Oradea-Mare, Str. fterliczy-ntca 16

tudatja, hogy ttikörtiveg- 
szállitmánya megérkezett!

12S4
Készít mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujrafoncso- 
rozását. — Fintiikrök I. II. III. rendű 
(10/i6 coll) ládákban. Épületüvegezés! 
Minden méretű valódi cseh tábla­
üvegek állandó nagy raktára

I Ujrofoncsorosás ! --------------- FinntttkrSfc gyártása!

PÉCHl ÉS TÄKSA
MOI>KKN fjVKGCSlSZOfl.Ó és TÍJ*ÍÖRÍRUGVÁR 

[ üzem 't ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguria (Kapucinus-u) 20 sz. megkezdte 

a Mim,eu "»<;retö és minőségű tükrök, bútorüvegek eleső árakon meg 
rendelhetők. 4 KÍiRJKX ÁRAJÁNLATÁT!

Pályázati hirdetmény
A kolozsvári izr. hitközség irodavegetöi-(itkári 

állásra pályázatot hirdet.
Pályázhatnak olyan egyének, akik a hitfelekezeti 

élet, alapos ismerői és a hitközségi iroda %nátló veze­
tésére képesek.

Pályázati kérvények kellően felszerelt okmány- 
másolatokkal f. évi dec. 15 ig nyújtandók be.

Fizetés megegyezés szerint.
A megválasztott 1 

tetm fog.
Hitoktatásra képesítettek előnyben részesülnek.
Cluj—Kolozsvár, 5682, marchesvan 2., 1921. nov. 8.

Az előljápösciq
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flPRÖHEDETÉSEK
»n •** arm 1 tol. b«<r*«i * í„

l4(kl>rt>b apnUrdeMi Ara 10 let

FérJ'tez adnám egy­
szerűen nevelt leányomat, 
szenvedélymentes fiatal­
emberhez. — Hozományai 
vegyeskereskedési, va;;y 
korcsmát adok. Megkere­
sések „Biztos megélhetés* 
jeligére a kiadóhivatalba 
küldendők. 2690-1

férjhez adnám hu-- 
gomat 10,000 lei hozomány 
bútor és lakással, Erdély 
nagyforgalmu városában 
önálló izr. kereskedőhöz. 
Csak fényképpel ellátott 
levelekre válaszolok. — 
Leveleket „Ott hol* jeligére 
a kiadóba kérek 2680-1

Másságét elvállal or­
vostanhallgatónő. Cim a 
kiadóhivatalban. 2692-1

NeveHfnő — lehetőleg 
tanítónő — aki 2—3 ele- 
mista fiat tanítana, úri- 
házhoz kerestetik mielőbbi 
belépésre. Zongorán tudók 
előnyben részesülnek. — 
Ajánlatok „Üzemigazgató* 
jeligére a kiadóba kéretnekjeligére

Keresünk azonnali 
alkalmazásra — elsőrendű 
gipszöntő, koron póló és 
formázó munkásokat. — 
Uáinele, Chernmice sotie- 
tate anonima Veresmart, 
posta Ocna-Murasului.

2684-1
Kiadd mintegy nyolc­

van négyzetméter területű, 
műhely vagy raktárnak
igen alkalmas helyiség,
esetleg annak átalakitta-

vennék. Ajánlatokat „Biz-A tusa ellenében modern
tos existencia* jeligére a ] három szoba konyhás la 
nagyváradi fiókkiadohiva- kást engednék át. Érdek- 
falba kérem. 2687-1 | lődők folyó hó 20ig je­

lentkezhetnek a Barzel 
2695-1

fi
Férjhez adnám leányomat 

,ó hozománnyal oly intel­
ligens, vallások, zsidó 
fiatalemberhez, aki az üz­
leti életben kellő jártas­
sággal bír és akit egy ipari 
üzen ben beltagnak is be­
vennék. Ajánlatokat „Biz

Fogtechnikust, öpe- L vasüzletben.
■. __________________rativ munkában is periek 

tét, orvos társulásra keres, 
Értekezni Str. Juliu Maniu, 
Dávidnál. 2693 I

Agilis ügyes,' volt ön­
álló kereskedő megfelelő 
utazói állást keres nagyobb 
cégnél. — Megkereséseket 
„Agilis* jeligére a kiadó- 
hivatalba kérek. 2691-1

.Egy jó bizonyítvánnyal 
bíró fiatalember ápolói 
állást keres helyben vagy 
vidéken. — Megkeresést 
„Hűséges 2* jeligére a 
kiadóba kérek. 2691-1

Prima minőségű makói 
fokhagyma eladó. Calea 
Trainn (Arpád-ut) 42 sz.

2679 I

A világhírt!
Bérltei K zfinoinité 
Kér pel m.appsn 
KerpeS BéHiéüzappan 
Herpel hintőpor

kapható kicsiny­
ben és nagyban 

Rózsa nagydrogerldban
Cluj—KolezuTár, Pista üiiirii 28 
Mátráé kir. tér) — 1268

Mii ing fin. hímzéssel 70 lei
Elegáns — modem kész néi 
niha gyapjnsiSvetbél 485 lei 
Finom néi haiisnya 15 s/in- 
bei — párja 16 lei

SIPOäJEP eőgaéi
(Unj—Kolozsvár, . 

Plata ünirli (Fáiéi) 17.

■•eeeeeeeeee»eeeeeeeee®aee«eeaeee
I »^-„HERCULES“ i
« 12e* cipőáruházba Str. Reg. Férd. 5
• »agy választékban női- és férfi cipők
8eeeeeeee«»eeeeeeeeee®»eeeee®ee

Megvételre kerestetik
három szobás, beköltözhető

modern családi ház,
esetleg bérbe ugyanolyan két 
szobás lakás. Ajánlatot „Igazgató" 
címzéssel „Reclama" lőtéri hirdető 
továbbit. — 2675-1

*"*"* «»»Tiiy.inoon30[PQOoopgoaciaaoagDoocpa
«Mk eiry ne veeet S.SSS52SS,,h"

mám* bobborszesz
otneenltt!

•rt'd»1 „*»««»»“ Semtlkel An VegyAtoeti Oy Ar
UH CUM — KOLOBOVAS

asoooaoooanaaaaoaanao őmo

Metropol ■ Whäzbnn
négyszer hetenként FRITZ TREUER. karmester 
vezénylete alatt salon vonós zenekar hangversenyez

•iUttfl 
cikorktt ife 11

f

Felhívjuk a t előfizetőink i
és elvbarátaink figyelmét j

azon kellemes helyze­
tünkre., hogy olcson és 
pontosan mindenféle 
nyomtatványok, üzleti 
könyvek, - meghívók, 
címkék, levélpapírok, 
névkártyák kiadóhi­
vatalunkban megren­
delhetők — Kívánatra 
árajánlattal^ rendel­
kezésre állunk

0

111 
i 

<
i 1
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Aq Uj Kelet kiadóhivatala
i-n—T --p-.—■•,1ir-*'TiTriO»g**T*^tCM

■------------- -—--------------------------------

Üzletátlielyezés Z
Heehteil igns&e Mrkereskedéeét 
áthelyezi«!* tlata M. lit (Széelie- 
myi-tér) 13. alá. Wertheimer ház

fiíeaestóri fiyopjflipnr rí.
kolozsvári fióküzletében:

Gál. mtoriei (Kossuth Lajos n.) 24
erdeii gyári áraKon Hopüntők:
fgirlí-És nő! SyapluszőueteH

Eu-grss és en-fletail!
HARimAÁRIlH EM.GROS!

FRJltfKEL EHAHDEL 6l KLED! SÍMÉI
«■se kéznifn naggkereskedise
Cluj, Plata Vit. Mihaiu (v. Széch.-tér) 34 Dick-liáz.

BRIA 1
25074 .
JPO^fZTO«

«Tritt

készít és elad, vagy mosott 
gyapjúért kicserél vaódi 
„homes puné“ elsőrendű 
úri- és női divatszöveteket 
Gyári raktár: Rudolf-ut 22

1 commit ti tiinnntó laVniTi
e LUSZTIBés NUSSBACHER Calea Regele Ferdinand No. 3i | 
% Szállitunk póstán, utánvét mellett. 1.
Ee»e«e#e®«es®<Mtoee»e»ea®e!eeeeeeeeea

KLEIN f£S lizlk'

nemzetközi szállítási vállalat 
Arad, Str. Col. Pirid (Vörösmarthy) 2. 
Rendszeres gyűjtő és vagonforgalom a külföld 
valamint belföd minden Irányából és Irányába
Kirendeltség a curtici határállomáson

»oacoDtacoccjDnoaQoaDooonQoaoaooaooonaaoaaaaaaoaoao
Szilágyi Eleonora tt.-T.

AJénlje.! Ukto, ram kU«ulegeH«gelt. KlefirendO 
pesenOto én borait. 1210 Saeu na*yrout»r

BBBBBBBBBBBBBBBBB
B Értesítés! Értesítés! S
■ Engros és detoilker eskedűk 5,

■ Megnyílt aS

! Marea !
iCasa Stock!
S olasz nagyáruház ■
■ Bucnrestl, 5
s Strada Bnzesti 9. |
! (3 percre a fiam de Mordtól) ■ *
9 ' 2
»I Mindennemű manufabtur 6-
3 Arak, tiszta gyapjn, fél-' 9 
3 gy«pjii és gyapotszövetek ig§ 

fél és dupla szélességben. rí 
Mindenféle cipők, textil S 

•és ruházati cikkek o «
9

Erdély számira speciális § 
arakat tart raktáron m

Csakis kiodis mlnóséiek | 
.konsnirrenciementes S 
eredeti gpórl áron

#F

a főpostával
:: szemben::

Megérkezett 1 vagon cseh áru 
rendkívüli olcsó áron:
!íí ím szlIes syaPic-szővet Lei 80—
80 cm szé es fa feartoa .. Lei m.- 
80 cm szeles la parchei... Lei 15.—

, * fel, ”em. sorolt cikkek 
MUitoolcsó arban árnsittutnsk! a

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cbj—KetösüvaT

:■


